

## 粤港澳大湾区(广东)创新创业孵化基地天河正式开园 天河区再添“超级孵化器” 剑指“世界级中央活力区”

“趁青春 去发现”,2021年3月29日,粤港澳大湾区(广东)创新创业孵化基地在广州天河区盛大开园,迎来一群满怀创业激情的港澳青年。这个面向大湾区、重点引进港澳创新创业项目的“超级孵化器”,将为天河区加快创新发展增添更多青春力量。

2020年地区生产总值达5312.8亿元,总量占全市比重从2015年的19%提高至21.2%,连续14年全市第一。“十三五”时期,天河区经济实力、科技实力、综合竞争力跃上新台阶。未来,天河区将坚持以推动高质量发展为主题,以改革创新为根本动力,打造高质量发展典范,向“世界级中央活力区”阔步前行。

■新快报记者 朱清海



### 筑巢引凤, 构建港澳青年创新创业生态体系

初创企业最长免租达3年,非初创企业只收取低偿租金,享受全链条全周期孵化服务……地处天河智慧城核心区的粤港澳大湾区(广东)创新创业孵化基地(以下简称“孵化基地”),以高起点规划、高标准建设,建筑面积达6.65万平方米。开园之前,已吸引了包括港澳创业团队和企业在内的大批优质创新创业项目。

孵化基地首批招募的51个项目,涵盖人工智能、新一代信息技术、节能环保、高端装备制造、新材料、生物医药与健康、新能源等领域,现已入驻近40个团队和企业。其中有港澳团队6个及港澳初创企业9个。

令人耳目一新的是,孵化基地还专门设置了“产品试验试制区”,所有软硬件设备均可免费提供入驻企业按需使用。入驻企业威酷模玩(香港)公司董事长刘秋月高兴地说,制作“可动人偶”需要使用3D打印设备,“产品试验试制区”让企业实现“就近取材”。

目前,孵化基地第二批入驻项目招募筹备工作已启动,共收到69个申报项目,港澳青年创新创业项目招募目标比例有望提升至70%以上。孵化基地将打造成具有人社特色的“国家级、国际化、示范性”的创业孵化实训示范平台,并联动省内12家基地和“N”批社会化港澳青年创新创业孵化载体,以“1+12+N”港澳青年创新创业平台载体组成“雁阵”。

天河区人社局负责人表示,“天河通过构建全方位多层次支持港澳青年创新创业生态体系,为港澳青年提供环境最优、成本最低、要素最齐的硬件支撑,创造有利于港澳青年成就梦想的良好环境。”截至2021年3月初,在天河区办理有效就业登记的港澳青年就业人数超过千人。天河将加快打造粤港澳青年创新创业活力区、融合发展示范区、安居乐业试验田,持续培育壮大创新主体,努力打造粤港澳大湾区创新策源地。

### 厚植沃土, 强化平台建设激发创新活力

天河区加快构建“两轴两带多片区”发

展新格局。其中,“两轴”即人工智能与数字经济产业发展轴、现代服务经济发展轴,“两带”为临江高端经济带、中部科技创新带,“多片区”包括天河中央商务区、广州国际金融城、天河智慧城(含天河高新区)、天河路商圈、沙河片区等。

天河中央商务区获评国家数字服务出口基地,培育税收超亿元楼宇71栋、超10亿元楼宇17栋;广州国际金融城被纳入广州人工智能与数字经济试验区;天河路商圈成为商务部内贸流通体制改革推广案例……天河持续强化重大平台建设,取得显著成效,为推动高质量发展注入新活力。

天河智慧城作为广深港澳科技创新走廊节点之一,去年被认定为省级高新技术产业开发区。目前,园区集聚以软件和信息技术服务业为主的科技类企业2200多家,形成以高端软件业为创新龙头引领的新一代信息技术产业发展格局。“十四五”期间,天河将聚焦天河智慧城核心区和天河智谷片区共35.89平方公里,依托2个高新技术产业开发区、7个国家级创新发展平台,以数字经济和人工智能赋能高质量发展,以城市更新赋能产城融合,将天河智慧城着力打造成“智慧产业新区、品质宜居新城”。

区级事项统一进驻审批平台,实现100%可网办、100%可预约、100%最多跑一次,全面实现“一网、一门、一次”集成服务;上线“开办企业一网通平台”,申请人可在半天内免费领取营业执照、印章、发票和税务Ukey等开业“大礼包”……天河通过推进营商环境全面优化,为实现高质量发展提供坚实支撑。2020年,天河区企业数量增长11.89万户,较上年增长35.7%。国家数字服务出口基地建设、商事案件纠纷一体化处理平台等2条先进经验在广州全市复制推广。

### 创新驱动, “硬核”政策推动高质量发展

2021年是“十四五”开局之年,在《广州市天河区国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲

要》,天河区提出,到2035年,建成世界级中央活力区和社会主义现代化典范城区。

实际上,天河区已出台多项重磅政策措施,全面发力推动高质量发展。于2021年1月1日起正式实施的《广州市天河区推动经济高质量发展的若干政策意见》,明确提出大力支持数字经济发展,新落户软件企业三年累计最高奖励1.5亿元。今年天河区还将重磅推出人工智能与数字经济、高端专业服务业相关扶持政策,助力提升天河高质量发展“加速度”。

与此同时,天河大力构建“一港一圈一区一基地一大厦”的人力资源服务产业发展大格局,推动更多人才、资本、技术等高端要素集聚天河。按照今年开始实施的《广州市天河区推动经济高质量发展重点人才激励办法》,计划每年安排不少于1.6亿元的支持资金,围绕重点发展产业领域人才发展所需,提供更积极、更精准、更有力的政策支持,打造全链条服务人才服务体系。

去年12月,《广州市天河区电竞产业发展规划(2020-2030年)》正式发布,提出将天河建设成为粤港澳大湾区世界级电竞中心的目标定位;今年1月,《关于推动天河路商圈高质量发展的工作方案》新鲜出炉,做强做优“商圈经济”,助力广州打造国际商贸中心和国际消费中心……作为广州经济大区、创新强区,天河区坚持创新驱动发展,优化空间发展格局,构建现代产业体系,打造高质量发展范本。



■3月29日上午,粤港澳大湾区(广东)创新创业孵化基地在广州天河区盛大开园。

### 好声音

粤港澳大湾区建设,给我们这一代年轻人带来了新的机遇。从香港到天河创业的同时,我还在为来广州创新创业的港澳青年提供帮助,希望帮到更多港澳青年在这里实现梦想。  
——天河港澳青年之家总经理陈贤翰

### 大数据

### 5312.8亿元

2020年,天河区实现地区生产总值5312.8亿元,连续14年全市第一;国家高新技术企业总数达3374家,数量全市第一;孵化器和众创空间达208家,居全市首位;专列申请量、授权量增加到4.5万件、2.4万件,总量连续18年全市第一。